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Geben Sie bei allen Aufgaben den genauen Lösungsweg und alle
Zwischenschritte an, bzw. begründen Sie Ihre Antwort!

67. Bestimmen Sie die folgenden (un-)bestimmten Integrale:

a)
∫
x5dx b)

∫
(x4 + 1)dx c)

∫
3

0
(x+ 1)2dx

d)
∫
2π

0
(3 sin x+ 1)2dx e)

∫
ex(2x2 + 1)dx f)

∫
ln x(x3 + 1)3dx

68. Berechnen Sie mit Hilfe von Partialbruchzerlegung das unbestimmte Integral

∫
x2 − x− 2

(x− 1)3
dx

69. Berechnen Sie mittels partieller Integration eine Stammfunktion zu

a) f(x) = x2 sin(2x), b) f(x) = (x+ 1)2ex, c) f(x) = 7x ln x.

70. Sei f(x) eine beliebige integrierbare Funktion und F (x) die zugehörige Stamm-
funktion. Zeigen Sie, dass gilt:
1

a
F (ax+ b) ist Stammfunktion von f(ax+ b), ∀a, b ∈ R.

71. Bestimmen Sie die folgenden Stammfunktionen inklusive Parameter c:

a) f(x) =
∫ √

xdx, f(0) = 1, b) g(x) =
∫

1

x
2dx, g(1) = 2,

c) h(x) =
∫

3

x+1
dx, h(1) = 0, d) i(x) =

∫
sin2(x)dx, i(π/2) = 0.

72. Formen Sie die folgenden Integrale mittels Substitution so um, dass man die
entstehenden Integrale mit partieller Integration lösen kann.

a)
∫
2

0

1
√

9−x
2
dx b)

∫
2

1
sin(ln x)dx.
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